## 书香流芳传薪火 时代开卷启新篇

安徽出版集团版本馆正式开馆



"您看这本1952年9月出版的书,可是咱们安徽人民出版社的'首作',也是新中国成立后安徽出版史上的'开篇之作',里面刊登着六篇小麦丰产的'致富经'!"在安徽出版集团版本馆内,讲解员的一番话让职工高先生驻足凝视。透过展柜玻璃,泛黄的书籍封面在柔光下散发着岁月沉淀的温润,仿佛能听见半个多世纪前油墨滚动的声响。

5月22日上午,在美丽的合肥市天鹅湖畔,安徽出版集团版本馆掀开了神秘的面纱,一场简朴而热烈的开馆仪式在此举行。安徽出版集团党委领导班子成员,时代出版传媒股份有限公司领导班子成员、董事会秘书,安徽出版集团及时代出版传媒股份有限公司所属各单位主要负责人、本部部门主要负责人,以及版本馆建设者代表等齐聚一堂,共同见证了这一文化盛事。

版本资源是历史的惠存,是文化的结晶,更是坚守文化自信的重要支撑。近年来,在融合与多元发展的浪潮中,安徽出版集团始终思索着如何聚焦主业、守正创新,实现"破壁出圈、登顶出彩、改革出新、项目出效",版本馆的建成,恰似一把金色的钥匙,打开了安徽出版业的历史之门,让人们得以见证从"铅与火"到"光与电"再到"数与网"的安徽出版史诗。 记者 吴承江/文 高斌/图

## 村光雕琢,坚守出版初心

走进版本馆,仿佛踏入了一条时 光回廊。在这里,安徽出版集团在精 品出版、文化传播、融合发展等领域的 "亮眼成绩单"尽收眼底。

始终坚持做强出版主业,打造时代经典的初心。在国家出版"三大奖"的赛场上,安徽出版集团一直是耀眼的"实力选手",19座"五个一工程"奖杯、51项中国出版政府奖证书与61项中华优秀出版物奖奖牌交相辉映,见证着江淮大地上的出版硕果。

馆内,一部部精品图书如星辰闪耀。《徽州文化全书》总字数600多万字,是当代以来安徽规模最大、也是迄今为止徽州文化研究最全面、最系统、最权威的学术著作;《全宋文》人选了第一届中国出版政府奖,包含两宋三百多年所有现存单篇散文、骈文、诗词以外的韵文;《明别集丛刊第六辑》是第一部明代作家传世作品总集,填补了学界此前尚无明代断代诗文总集整理出版的空白;《傅雷译文集》《张爱玲

文集》等于二十世纪八九十年代出版, 掀起全民阅读热潮。《觉醒年代》艺术 再现了以新文化运动、"五四运动"和 中国共产党成立为主体的波澜壮阔的 历史画卷;《安徽文库》是省内规模最 大、范围最广、内容最全的文化强省建 设重大项目,首批出版成果共100册 ……目之所及处,这些典籍,已然成为 解码中华文明的"精神密码库"。

文化"走出去",亦是安徽出版集团的使命担当。因为实干,方才收获,年均版权输出500余项,先后获得中国版权金奖、全国版权示范单位等各类"走出去"荣誉200多项,并建设了多个"海外文化+"中心,以书为媒,讲好中国故事,安徽出版集团锲而不舍地让世界聆听中国的精彩声音。

在出版资源开发领域,安徽出版 集团以匠心致初心。围绕红色文化、 徽派底蕴打造的系列出版物,如同一幅幅立体的文化长卷;层出不穷的文 创产品,让文化从书架走向生活,展现中华文化的多元魅力。



各展区书籍琳琅满目



出版融合展区



安徽出版史上第一本书(中)

## **⑥** 新 赋能,绘就主业新景

当纸张遇见数字,当传统碰撞科技,安徽 出版集团在出版融合的浪潮中勇做弄潮儿,构 建起"科技+文化"的双轮驱动模式,成功荣获 国家文化和科技融合示范基地等多项殊荣,成 为文化与科技深度融合的典范。

在内容创新的前沿阵地,安徽出版集团不断 重塑阅读体验边界。广播剧式有声读物《国土无 双》摘得国家级奖项;"接近感应"放音设备实现 "纸屏互动"沉浸式阅读;《乳娘》通过AR技术让 红色故事"活"起来,《中华古谱诗词精粹》以AI谱 曲让千年诗词重新吟唱,催生全新阅读业态。

面对"双减"政策带来的教育新需求,安徽 出版集团重磅打造的"课后服务平台"与"皖美 研学平台"可谓及时雨。其中,"课后服务平台" 构建起"管理、课程、师资、运营、评价"五位一体 的智慧化生态闭环,像精密运转的智能引擎,驱 动优质教育资源精准落地。当下,"课后服务+" 已覆盖全省12个地市、7000所学校、400万学 生,从浸润心灵的国学经典,到激发创造力的创 意美术,再到传承非遗的校园五禽戏,每一门课 程都如同一把金钥匙,开启学生多元发展的新 大门。"皖美研学平台"作为全省首个全场景、全 流程、全生态的研学旅游数字化服务"智慧中 枢",自2024年8月上线以来,已在全省16个地 市全面落地,目前共有335家研学机构、478家 基地 (营地) 进驻平台,集聚了2643门精品研学 课程、1145条特色研学线路,真正让主管部门省 心、学校安心、机构顺心、家长放心,引领安徽研 学旅游驶入高质量发展的"研学优"快车道。

## 文化 致远, 绽放时代光彩

这座矗立于创新高地的文化殿堂,既是学术研究的文献宝库,更是全民共享的文化会客厅,肩负着多重使命。它不仅是海量版本资源的宝库,为文学、科技、历史等领域的学术研究提供珍贵一手资料,更通过具象化的实物陈列与沉浸式场景,将文化传承从抽象概念转化为可触可感的生动体验。

作为文旅研学新地标,未来,版本馆将出版流程转化为教育场景,打造成为知识传播与互动式教育的活力平台。来这里的同学们可沿着选题策划、编辑加工、印刷发行脉络,亲历一本好书的诞生,感受出版行业的匠心温度,激发对知识的探索热情。

不仅如此,馆内每一部图书、每一页手

稿,都是安徽出版集团的"成长档案"。在这里,职工可追溯企业发展脉络,宾客能感知"皖字号"文化国企的担当,成为汇聚向心力、展现品牌形象的文化阵地。

用精品、创新、突破书写新时代答卷。 安徽出版集团版本馆的开馆,是传承与创新之路的新起点,秉持"共建、共用、共享、共呵护"的理念,安徽出版集团将让版本馆成为文化传承与交流的重要枢纽。初心如磐,使命在肩。安徽出版集团将坚守出版初心,不断深耕细作,努力建设成为现代出版和文化产业集团,勇当"皖字号"文化产业排头兵,为文化强省建设和中华文化繁荣发展贡献更大力量。

